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QUESTAO 1: E grande a variedade de problemas de escoamento de fluidos encontrados na pratica e, em
geral, é conveniente classifica-los com base em caracteristicas comuns. Uma classificacdo geral e basica que
norteia o estudo da Hidrdulica diz respeito a pressdo reinante no conduto, podendo ser o escoamento
classificado como forgado ou livre. Assim sendo, responda: qual é a diferenca entre o escoamento forcado
e o escoamento livre no que diz respeito a pressao do fluido conduzido pelo conduto? Que tipo de
escoamento (forcado ou livre) é possivel de ser observado tanto em condutos abertos, como em condutos
fechados?

Resposta: =3

No caso do escoamento forgado, a pressao é sempre diferente da atmosférica e, portanto, o conduto tem que ser
fechado, como nas tubulagdes de recalque e sucgdo das bombas ou nas redes de abastecimento de dgua. Por outro
lado, no escoamento livre, a pressao na superficie do liquido é igual a atmosférica, podendo ser observado tanto em
conduto aberto, como nos canais fluviais, ou fechado, como nas redes de coleta de esgoto sanitario.

Fonte: Pagina 43 de Baptista e Coelho (2018).
BAPTISTA, Marcio Benedito; COELHO, Marcia Maria Lara Pinto. Fundamentos de engenharia hidraulica. 4. ed. Belo
Horizonte: Ed. da UFMG, 2018. 477 p. BAPTISTA, p 192
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QUESTAO 2: Um manémetro é usado para medir a pressdo em um tanque. O fluido usado tem uma

gravidade especifica de 0,85 e a altura da coluna do manémetro é de 55 cm (Figura 1). Se a pressao
atmosférica local é de 96 kPa, determine a pressdo absoluta dentro do tanque. Considerar a densidade

padrdo da agua igual a 1.000 kg/m? e a aceleracdo da gravidade igual a 9,81 m/s?.

Figura 1. Fonte: Cengel e Cimbala (2007)

Resposta:

GE =p / pH,0O

Portanto, p = 0,85 . 1.000 kg/m? = 850 kg/m3
Assim temos que:

P =Patm +p.g.h

P = 96 kPa + (850 kg/m3). (9,81 m/s2). 0,55m
P =100.586 Pa = 100,6 kPa

Fonte: Exemplo 3-5 de Cengel e Cimbala (2007)

CENGEL, Y.; CIMBALA, J. M. Mecdnica dos Fluidos: Fundamentos e Aplicagdes. Sdo Paulo: McGraw- Hill, 990 p. 2007.

w Membros da Banca: m
U atr

Avallador 1 Avaliador 2
Dr. Jodo Marcos B
-

; /Dr Tiago José Belli

Presldente da Banca
Dra. Priscila Natasha Kinas Dr. Joﬁo Marcos Bosi Mendonga de Moura




L.‘ UDESC
UNIVERSIDADE

. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

PROCESSO SELETIVO - 06/2024
Area de Conhecimento: HIDRAULICA

PROVA ESCRITA - PADRAO DE RESPOSTA
QUESTAO 3: A dgua escoa pelo tubo indicado na Figura 2, cuja se¢ao varia no ponto 1 para o ponto 2, de

100 cm? para 50 cm?. Em 1, a pressdo é de 0,5 kgf/cm? e a elevagdo é de 100m, ao passo que, no ponto 2,
a pressao e de 3,38 kgf/cm? na elevagdo 70 cm. Calcular a vazdo em litros por segundo. Considerar a massa

especifica da dgua igual 1.000 kg/m?* e a aceleracdo da gravidade igual a 9,81 m/s2.

1-4,=100cm?
Py = 0.5kgf/em?

2-4,=50cm’
D, = 3.38kgl/cm?

|

feos

' {100,00 m
|

:’ 70,00 m
Figura 2. Fonte: Azevedo Netto (2018).
Resposta:
| Va2 p V2 5.000%% Viz 338 800ngf g Vz
| z, + &+L= > _2+L 100 m + —k+2—-—70m+—T 2
; Va2 YaRR2E 1000;%. 1.000 &
!
! Vo2 —v,2 = 23,52 m?/s? Q=A1.vi = Ay.vy &= v =20y,
i Assim temos que, 23,52 mz/sz
I @22 = v = 23'52 m? /s> e ey = 2,8m/s
Portanto,
e eam m3 l
Q=A;.v; = 0,0100m*.2,8— = 0,028— = 28—
S S S
Fonte: Exercicio A-4-c de Azevedo (2018)
AZEVEDO NETTO, José M. de. Manual de hidraulica. 1. edicio digital
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QUESTAO 4: Em um canal de concreto, a profundidade é de 1,20 m e as 4guas escoam com uma velocidade

média de 2,4 m/s, até um certo ponto onde, devida a uma queda, a velocidade se eleva a 12 m/s, reduzindo
a profundidade a 0,60 m (Figura 3). Desprezando as possiveis perdas por atrito, determinar a diferenca de
nivel entre as duas partes do canal. Considerar a massa especifica da dgua igual 1.000 kg/m? e a aceleragao

da gravidade igual a 9,81 m/s?.

=

I 1,2m

y 12nv;

v
-~
0,6m

Figura 3. Fonte: Azevedo Netto (2018).

Resposta:

Considerando que o plano de referéncia coincide com o leito do canal inferior, temos que:

Pi | Vis pz  V5? (2,4 m/s)? (12 m/s)?
2t —to— =2+ — y+12m+————=0+ 06m+——u—
S ByISs T s iy i 0g 2g 28
Assim temos que,
(12 m/s)? (2,4 m/s)?
=0, = —— Portanto, = 6,45
e/ it 19,6 m/s? &4 19,6 m/s? M y o

Fonte: Exercicio A-4-f de Azevedo (2018)
AZEVEDO NETTO, José M. de. Manual de hidraulica. 1. edigdo digital
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| QUESTAO 5: Calcular o raio hidréaulica e a profundidade hidraulica do canal trapezoidal da Figura 4, sabendo-

se que a profundidade do fluxo é de 2,00 metros.

Figura 4. Fonte: Baptista e Coelho (2018).

Resposta:

A=(b+zy).y=(4,00m+4.2,00m).2,00m= 24,00 m?
P b+2.y.(1+2%) %= 4,00m+2.2,00m.(1+4%)%=20,49m
=b+2.2y=4,00m+2.4.2,00m=20,00m
Rh =A/P=24,00m?/20,49m=1,17m
yn=A/B=24,00m?/20,00m=1,20m 1
|
\

Fonte: Exemplo 7.2 de Baptista e Coelho (2018). |
BAPTISTA, Marcio Benedito; COELHO, Mércia Maria Lara Pinto. Fundamentos de engenharia hidraulica. 4. ed. Belo |
Horizonte: Ed. da UFMG, 2018. 477 p. BAPTISTA, p 192 |
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